

看清了,有这些字的药要慎买!

秋季是呼吸道疾病高发季,流鼻涕、鼻塞、头疼感冒……气温骤降,不少人已经中招。生病吃药,除疗效外,你是否关注“副作用”?买药时,药盒上有哪些字要慎买。

1 麻:高血压患者不宜用

感冒药一般除了商品名外,还有根据成分起的通用名,如“美扑伪麻片”,从名字就能看出其中的主要成分。

专家介绍:其中,“麻”指的是含有伪麻黄碱,伪麻黄碱有助于减轻感冒、过敏性鼻炎、鼻炎及鼻窦炎引起的鼻充血症状。

但是,伪麻黄碱会引起血管的收缩,导致血压、血糖、眼压增高,因此,高血压、糖尿病和眼压高的患者应慎用。

此外,它还会影响神经系统,加重前列腺肥大患者排尿困难和甲亢患者头痛、失眠等。孕妇和运动员也应慎用此成分。

2 敏、扑、苯:司机不宜用

扑尔敏(氯苯那敏)能缓解感冒引起的流泪眼泪、打喷嚏、鼻塞等症状。

另外,名字里带有“扑”“敏”“苯”的感冒药服用后可能会引起嗜睡、困倦等症状,所以,服药期间不得驾驶机、车、船,不得从事高空作业、机械作业及操作精密仪器,服药期间最好保证休息。

消化性溃疡所致幽门狭窄、哮喘发作、高血压危象的人也要慎用。

3 酚:肠道溃疡者慎服

专家介绍说:白加黑、新康泰克、日夜百服宁、感康、快克、泰诺、感冒灵常用感冒药等均含乙酰氨基酚(又名扑热息痛),它对胃黏膜有刺激作用,虽然短期用伤害较小,但消化道溃疡患者服用期间应注意观察,发现异常应及时停药。

同时,这些药最好不要同时吃。此类药物在服药期间还应避免饮用含酒精饮料,患者应在医生指导下服用该药。

4 美:支气管炎患者慎用

右美沙芬是临床常用的中枢性镇咳药物,含此成分的感冒药通用名多含有“美”字。

专家提醒:慢性支气管炎、肺炎患者应慎用这类感冒药,因为其中枢镇咳作用可能影响痰液排出,堵塞呼吸道,严重时可引起窒息。

此外,孕妇及痰多患者也要慎用右美沙芬类药物,妊娠3个月内妇女及有精神病史者则需禁用。

曾有报道,“氢溴酸右美沙芬片”中的“美沙芬”与止咳水里让人成瘾的“可待因”相似,都能影响人的中枢神经系统,过量服用会成瘾。所以,虽然美沙芬片是一种非处方药,但是服用前一定要咨询医生和临床药师。

5 清热:风寒感冒别用

目前,市面上的感冒中成药中,有很多有“清热”字样,如感冒清热颗粒。

专家介绍说:清热类药物适合风热感冒的患者服用,不适用于风寒感冒患者服用。

清热是中医名词,指清除邪热或虚热的各种治法。由外感温邪引起的一般称为实热;

- 邪在气分的宜用辛凉清热;
- 热毒炽盛或夹湿的宜用苦寒清热;
- 热盛伤津的宜用甘寒清热;
- 热在营血的宜用凉血清热法等。

由阴虚而生的内热,称为虚热,宜用养阴以清热。

另有气虚而致的发热,宜用甘温补气药治疗,不属清热范围。因此,清热类的感冒药不适于风寒感冒患者服用。



6 解毒:不能长期服用

牛黄解毒丸等药的“解毒”作用能改善感冒时的上火症状,但它们并非感冒药,如果长期服用,对身体反而不好。

专家介绍:中成药类的解毒药一般都含有清热成分。服用双黄连口服液的同时,不宜再服用滋补性中成药。

同样,风寒感冒患者也不宜服用。患有

为主者,服用后可以缓解潮热、心慌等症状。山药对老人家肺气虚引起的慢性咳嗽、气促,肾气虚引起的腰酸腿软,夜尿较频等都有一定的作用。

山药的特点是药性平和,可作为食品长期食用(煲汤、煮粥味道都很不错)。对于病后身体虚弱,需长期营养调补的人来说,山药更是“质优价廉”的补品。

金银花:清热解毒

金银花味甘,性寒,有很好的清热解毒功效。金银花和菊花的性味有点相似,但它有更好的解毒作用。咽喉肿痛、热毒泻痢用金银花煎水代茶喝,不消一日,症状就会有很大的改善。

盛夏,孩子一身的热痱很是可怜,用金银花煎成浓浓的药水,在那些长痱子的地方反复擦洗,一天以后,就可以看到痱子沉了下去。除了痱子,对其它的痈、疮肿等,金银花水一样有效。

菊花:疏风清热

菊花,味辛、甘、苦,性微寒,有疏风清热、解毒、明目的功效。菊花主要清的是肝火,中医认为,肝开窍于目,因此,菊花对于肝火引起的眼睛方面的问题疗效尤为突出。

比如眼睛出现疲劳或者干涩症状时,拿个杯子放些菊花、决明子、枸杞等明目的东西,用四五十摄氏度的热水冲泡,用升起来的蒸汽熏眼睛,能够缓解眼疲劳和眼干的症状。

据新华网

相关链接: 家中必备5种小中药,安全、便宜又有效

生姜:驱寒止呕

生姜味辛性温,有发汗解表、温中止呕、温肺止咳的功效。比如家里人淋雨受凉了,喷嚏连连的,这时切几片生姜,加点红糖煮水给他喝,马上就生龙活虎的。

俗话说:“上床萝卜下床姜”,生姜有很好的醒脾(使脾胃苏醒)的作用,所以对于早上起来胃口不太好的人,起床后喝些淡姜水,能促进胃肠运动,增加食欲。

生姜还有止呕的能力。大多数的呕吐,尤其是妊娠呕吐,一杯生姜汁(或煮姜水),就能让人“缓过来”,既有效,又安全。不过,生姜较温,平时阴虚内热体质的人不宜食用。

陈皮:祛痰止咳

陈皮味辛、苦,性温,有理气、祛湿、化痰的

作用,可用于治疗脾胃气滞引起的胃痛、胃胀、嗳气、恶心、呕吐等。老是咳嗽,痰液稀白稀白的,用陈皮泡水喝也是很有化痰止咳作用的。

老年人年老体衰,脾胃功能本身已经偏弱,如果出现胃脘及腹部胀满,进行各项检查如胃镜、肠镜也并未发现明显异常的,也可以煮点陈皮姜枣汤。

做法是:陈皮10克、生姜30克,剁成碎末,大枣5~10枚。一起入锅,加水500毫升,煮沸后改文火,再煎3~5分钟即可。趁热饮用最佳,可稍加红糖以调味。

山药:健脾止泻

山药味甘性平,有益气养阴、补脾肺肾的作用。小孩子脾胃虚弱,老是没胃口吃饭,而且时不时腹泻,平时多让他吃点山药就最好不过了。

山药长于养阴,对于更年期妇女以脾肾阴虚

睡前6个好习惯 女性养生更有效

女性朋友经历了一天工作之后,身体会感觉到非常疲乏,只要在睡觉前做几件小事,就能够让女性变得越来越精致。

1. 刷牙洗脸。睡觉前刷牙比早晨更重要,不仅仅可以清除口腔里面的杂物,同时也可以保护牙齿,促进了睡眠。在看完电视或者使用完电脑之后,应该及时洗脸,因为电脑和电视都有一定的辐射,长时间的看会让一些电子离子在皮肤表面停留,洗脸可以把灰尘和辐射离子全部洗干净,保持了皮肤的清洁,让睡眠变得更加的舒适和放松。

2. 五个手指头梳头。头部有很多穴位,通过使用五指来梳理,具有一定的刺激和按摩功效,可以止痛、明目、开窍守神。每天早晚使用双手指一直梳头皮,直到头皮发热、发红,这样可以有效地疏通头部血流,提高记忆能力和大脑思维能

力,促进发根的营养,从而保护了头发,减少了脱发,有利于消除大脑疲劳。

3. 静心散步10到20分钟。晚饭之后应该保持心平气和地散步20分钟,这样能够让大量的血液循环到身体的表面,入睡之后才能够保养皮肤,躺在床上时尽量不要看书,也不要考虑任何问题,减少大脑的活动,这样能够很快地进入到睡眠状态。

4. 喝一杯蜂蜜牛奶。牛奶里面含有的色氨酸,能够有效地促进睡眠,睡觉前喝一杯加蜂蜜的牛奶,能够提高睡眠的质量。蜂蜜有利于保持晚上血糖的平衡,避免出现早醒。睡觉前不能生气和发怒,不然会加快心跳,让呼吸变得急促、难以入睡。

5. 不饱餐,不喝茶。睡觉前如果吃过饱的话,胃肠道就会一直做消化的工作,不断地刺激到大脑,让大脑处于兴奋

状态,不容易入睡。另外茶叶里面含有大量的咖啡碱,容易刺激到中枢神经,让人们变得更加兴奋,尤其是睡觉前喝浓茶,大脑会变得更加兴奋。

6. 泡泡脚。脚上有60多个穴位,和身体的五脏六腑关系是非常密切,脚离着心脏最远,不容易得到血液和养分的滋养,再加上到了秋季天气寒冷,容易刺激到血管,让血管出现收缩,供血不足。供血不足就会影响到肾脏和肝脏的正常运作。睡觉前用温水来泡脚,能够促进身体的血液循环,加快了新陈代谢,经常使用50℃的温水来洗脚,按摩脚趾和脚心养生效果会更好。

温馨提示

每天晚上睡觉之前还可以躺在床上做一些简单的小动作,这样小运动有利于放松全身心,利于身心的健康。另外要保持居住环境的空气清新。

据新华网